



## 国际关系学院 2020 年疫情防控工作专报

### 1、根据上级工作要求，积极制定疫情期间相关管理办法

3月2日，学院制定《国际关系学院物业人员疫情防控管理办法》。3月13日，针对国际交流与合作办学项目学生提出的短期回国咨询，讨论制定《国际关系学院学生因新冠肺炎疫情在国外交流期间中途回国的申请程序》。

### 2、围绕防疫中心工作，推动学生工作有序开展

学院按期召开线上学工例会，总结近期学生防疫工作、梳理重点关注学生台账。鉴于韩国、日本、意大利等国家疫情发展迅速，制定针对在海外学生的关心关怀措施。

学院本硕博各班级相继召开线上主题班会。3月1日，学院党委副书记祝诣博，班主任罗杭，本科教务闫岩、徐建春，本科生辅导员宋昊天参加2016级本科1班“温暖国关，共同战疫”班会，师生围绕毕业论文写作、毕业流程等问题深入交流。3月1日，班主任许亮、17级本科生辅导员王雨濛与2班的45名同学共同参与2017级本科2班班会。班会主要交流了在外交换同学体会、同学们居家学习生活感悟、疫情下的世界观察等内容。6日，2018级本科1、2班以视频连线方式召开主题班会，1班班主任赫佳妮，2班班主任陈沐阳，2班第二班主任杨萌，本科教务闫岩、徐建春，辅导员何凌云参加，针对同学们的问题集中答疑，并就疫情相关主题进行分享交流。

3月4日，留学生办公室会商处理日本籍留学生中原逸雄无视校规校纪擅自离京和擅自返京事件，决定即刻在全院范围内对其进行通报批评，并根据学校相关规定，提出对该生的处理意见，上报学校。

3月5日，组织本学期第一次线上心理会商，学工办与心理中心咨询师房超共同梳理重点关注学生情况，明确特殊时期开展学生心理疏导的具体措施。3月6日，学生工作办公室一对一联系2018级硕士毕业班学生，关心了解学生的就业情况。

3月6日，党委书记初晓波指导“温暖国关·共同战疫”党团班主题活动，参加学院2019级硕士生党支部学习总书记回信精神专题讨论会。3月11日，党委委员参加学生党支部开展线上党团日活动，学习总书记回信精神，指导同学疫情防控和学习生活。3月16日，组织党团支部、学生骨干线上学习总书记给援鄂医疗队“90”后党员的回信，研讨通过优化党支部设置、改革学生党建活动等方式提升党团组织基层支部的活力。3月19日，本硕博各年级70余名团学骨干连线福建泰宁“90后”青年干部，交流学习总书记回信的心得体会。3月24日，启动“青春笃行志，爱国关天下”团日活动，党委副书记、学生工作负责人为全体学生骨干领学总书记回信精神。

3月6日，学校党委副书记兼秘书长、学院2019级本科1班第二班主任安钰峰为2019级本科1班56名同学每人寄赠习近平的《七年知青岁月》和路遥的《平凡的世界》，寄语同学“爱国关天下，四海为一家；春暖花开，静候归来”。

3月9日，人事部部长、2017级本科1班第二班主任任羽中、学院院长唐士其、党委书记初晓波、党委副书记祝诣博参加了2017级本科1班“温暖国关·共同战疫”主题班会，共同学习总书记回信精神。

3月11日，“爱国关天下”微信公众平台推出“小爱战疫”专题栏目，推送“小爱的一天·疫情期间宅家实况征集”。建立广东关爱群、河南关爱群等，搭建家校、师生不同层次和类型的交流平台。

3月14日，学院召开线上交流会，以“爱在国关，四海齐心”为主题，聚焦学院尚在国外交流学习的学生。会议由院党委副书记祝诣博和副院长董昭华主持，30名尚在海外的同学参会。

3月16日，采访校友高佑思，开设“战疫中的国关青年”线上专栏，描绘战“疫”中国关学子、院友践行“爱国关天下”的群像。

### 3、学院教师通过多种渠道积极为防疫工作贡献智力

3月6日，汪卫华副教授接受中国网采访，结合自身滞留武汉的经历，剖析社区在疫情治理中存在的问题及其成因。

3月9日，王栋副教授接受中评社记者采访，解读新冠肺炎疫情对世界的影响以及中国的角色担当。

3月13日，王勇教授应北大团委邀请在线上做《探究新冠疫情对全球经济的影响》讲座。17日，就疫情对地缘政治、美国大选和中美关系等问题接受多维网的采访。19日，为海淀区国际商会讲授疫情对全球经济的影响，分析疫情是否会导致世界范围内的经济危机及后疫情时代世界经济秩序的发展趋势。20日，通过腾讯会议系统参加北京卫视《北京你早》日间新闻节目连线，从国际政治经济学与地缘政治的视角分析全球疫情下国际石油价格战与世界油价的走向。

28 日，接受《人民日报》的专访，表示 G20 特别峰会向国际社会释放了正能量，符合国际社会的预期；接受《经济日报》的专访，解读 G20 特别峰会在全球抗击疫情、共同维护国际公共卫生安全方面的意义。25 日，接受香港中国通讯社采访，阐述疫情与美国股市的关系；参加中国全球化智库关于全球疫情与国际合作的直播，分析疫情折射的全球化问题与趋势以及世界会否借鉴中国经验。30 日，为《中国社会科学报》撰文，指出全球危机需要全球治理方案，二十国集团在国际抗疫中发挥关键作用。31 日，参加盘古智库公益直播沙龙《抗疫转型，企业生存》，主讲《新冠肺炎疫情对全球经济的影响：国际政治经济学的视角》。

3 月 13 日，于铁军副教授为中国人民解放军国防大学来自五大洲的外国学员讲授《疫情防控与国际安全理论发展》。于铁军副教授、祁昊天助理教授参与军方项目，涉及重大疫情应急响应机制问题。

3 月 18 日，贾庆国教授接受《财经》杂志采访，指出疫情加速世界秩序重构，去全球化之路走不通，采访稿件在《财经》杂志发表。

3 月 18 日，孔凡君教授、项佐涛副教授在中国中东欧国家智库合作网络发布的《中东欧 17 国疫情报告与评估》中阐释对中东欧国家疫情走势及中国援助措施的看法，分析文化的差异对中西方抗“疫”理念和措施的影响，阐释中国在帮助中东欧十七国抗疫的过程中践行携手构建人类命运共同体的伟大理念。

3 月 24 日，祁昊天助理教授在澎湃新闻“美军祁观”专栏连续刊载四篇《美军战“疫”》系列文章，从历史案例、制度安排、当前政策等角度对标介绍美国重大疫情防控体制与实践。

3 月 28 日，王正毅教授在《探索与争鸣》杂志发表题为《全球治理的政治逻辑及其挑战》的论文，回答谁在参与全球治理、如何进行全球治理和全球治理面临的挑战三大问题。

3 月 30 日，潘维教授为《北京日报》撰文，认为维护公共财产及其使用秩序的程度是衡量社会形态先进与落后的第一标尺。

3 月 30 日，硕士生欧阳睿泽在北大新闻网发表英文文章，阐述 5G 在中国抗击疫情中的作用。

3 月 31 日，博士生王裕庆在昆仑策网发表题为《关于中国在世界防疫工作上的几点建议》的文章，建言中国为人类防疫工作做出贡献的几点措施。

抗击疫情以来，王缉思、贾庆国、查道炯、翟崑、王栋、雷少华等为相关部门提供政策咨询报告 100 余篇，20 余篇被采用。

#### 4、推动春季学期教学工作有序进行

3 月 7 日，国际项目办公室向北大-LSE 项目、北大-巴政项目、亚洲校园项

目、MIR 项目学生发送邮件，征求线上教学前三周的反馈意见。

3 月 12 日，祁昊天助理教授接受校报专访，畅谈线上授课的感受，分享上好网课的经验。

3 月 17 日，学院与巴政召开视频会，沟通并商议中国考研复试推迟期间报考巴政双学位项目的大陆学生的联合评审程序。

3 月 30 日，根据学校和学院关于研究生答辩通知，结合留学生的实际情况，经与 LSE、巴政等国际合作院校沟通协调后，学院制定疫情期间国际项目毕业生学位论文答辩安排。

### 5、积极连线湖北滞留师生

3 月 11 日，学院为在湖北的学生寄送校团委和学院配发的跳绳、书籍和明信片等慰问物资。

### 6、与学院海外友人保持良好沟通

学院慰问老朋友、北京大学客座教授、意大利著名社会活动家瓦洛里先生，表达对他本人的慰问和对意大利疫情的关切，并积极回应其来信中协助伦巴第大区购买呼吸机的请求，学院多方协调资源给予帮助。

### 7、学院党政各项工作有效推进

3 月 16 日，召开党政办公会，梳理和总结开学以来的工作，部署学院今后在党务、教学、科研、外事、行政、学工、继续教育等方面的任务。

3 月以来，行政中心召开 4 次线上例会，推动学院行政工作有序开展，为学院教学科研工作有序正常进行做好保障。

（李丹 整理）

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责任编辑：张春平

编 审：陈沐阳

编委会成员：王海媚 庄俊举 闫 岩 刘春梅 李 丹 何凌云 张春平

陈沐阳 项佐涛 祝诣博 顾天培 崔晓旭 霍艳丽 魏西凝

（以姓氏笔画排序）

